

ХII Нижегородский областной конкурс творческих работ
«Моя малая Родина»

Номинация: «Рассказы моей бабушки!»

«Платье с медалями!»

Выполнила: Дерябина Виктория, ученица 9 класса
Научный руководитель: Журова Любовь Павловна,
Педагог-библиотекарь

2021г.

«Я только раз видала рукопашный
Раз наяву и тысячу во сне
Кто говорит, что на войне не страшно,
Тот ничего не знает о войне»
Муза Рождественская

Однажды моя бабушка Елизавета Семеновна Дерябина (Резникова) рассказала мне о своей маме Резниковой Александре Ивановне - моей прабабушке, которая в годы Великой Отечественной войны была зенитчицей. Мне, родившейся в 21 веке, не знавшей ужасов войны, даже слово зенитчицы было не понятно. Рассказ бабушки очень меня тронул. Мне захотелось подробнее узнать об этих людях, которые защищали наше небо, и их роли во время Великой Отечественной войны.



Резникова Александра Ивановна.

Фото из семейного архива

Женщины во время Великой Отечественной войны помогали и на фронте, и в тылу ковать победу. Женщины рыли окопы и летом и зимой, работали на торфоразработках, помогали заготавливать дрова, дежурили в госпиталях, бомбоубежищах во время воздушных налетов. Шили, вязали для фронта, работали на почте, помогали отсылать посылки на фронт. Большинство женщин воевало в противовоздушной обороне - около 177 тысяч!

К 1943 году мужчин не осталось на обороне в глубоком тылу, их отправляли на передовую. И Сталин издал указ о массовом приеме девушек на военную службу в войска противовоздушной обороны (ПВО).

На обучение девушек, отводилось полтора месяца. Девушки-зенитчицы несли воинскую службу наравне с мужчинами. Они воевали, не уступая мужчинам ни в доблести, ни в отваге. И подтверждение этому – боевые ордена и медали на них кофточка.

У прабабушки темно синее платье с медалями было самой дорогой вещью. Не по цене, а по памяти.



Прабабушкино платье. Хранится в семейном архиве

Бабушка рассказывала, что в октябре 1941г. немцы начали бомбить Горький, Правдинск, Балахну. Все понимали, что ни в коем случае нельзя допустить, чтобы бомбы могли попасть на промышленные объекты. Горьковская электростанция в Балахне питала энергией Горький, целлюлозно-бумажный комбинат давал другую пищу - бумагу тылу и фронту. Разве можно было жить без газет, без сообщений, что делается на фронте. Поэтому стали создаваться зенитно-артиллерийские полки и батальоны. Балахнинским райвоенкоматом были мобилизованы девушки 17-22 лет для службы в войсках ПВО. Бабушка вспоминает, что в Балахне был создан зенитно-артиллерийский полк №1291, который дислоцировался около Дзержинска, в нем как раз и воевала моя прабабушка. Появились зенитные установки и в Балахне. На охране нашего города находился 289-й артдивизион, в последствие вошедший в состав 1571 зенитно-артиллерийский полк. Зенитно-артиллерийский батальон № 289 ПВО располагался, на песчаных холмах вокруг Правдинска и кольцом вокруг электростанции.

Теперь подробнее о прабабушке. Резникова (Долгих) Александра Ивановна родилась 21 марта 1921 года в селе Беляевка Пермского края. В 30-х годах семья переехала в Правдинск, в то время шло строительство Бумажного комбината. Александра в старших классах училась в школе им. Горького и была ее выпускницей. Это школа, в которой учились мои родители, и мы с братом сейчас учимся там. Александра была настоящей комсомолкой, честной, активной, трудолюбивой.

Когда началась Великая Отечественная война, прабабушка работала на бумкомбинате в типографии. В 1942 году была призвана в армию Балахнинским РВК. Прабабушка, когда была жива, вспоминала, что собрали их в военкомате, всех здоровых посадили в грузовики и повезли в Дзержинск. Там поселили, в каком-то клубе на нарах. Раздали сапоги, гимнастерки и стали обучать. Ходить строевым шагом, стрелять из винтовок,

бегать в противогазах. Потом поставили на посты охранять склады с обмундированием, питанием, горючим.

Александра Ивановна попала в войска ПВО и служила зенитчицей в 1291 зенитно-артиллерийском полку 234 отдельном зенитно-артиллерийском дивизионе в г. Дзержинске. Прабабушка охраняла небо от немецких налетчиков, которые летели бомбить автозавод и электростанцию.

Потом, прабабушку перевели в Игумново в дивизионную разведку. Прабабушка вспоминала, что в крыше одного из заводов Сормова была устроена смотровая будка, оттуда разведчицы наблюдали в бинокль за вражескими самолетами. О направлении их полетов сообщали командиру, он отдавал приказы батареям о стрельбе. Ответственным и опасным было задание Александры. Немцы бомбили нещадно, стараясь уничтожить завод. А однажды бомба не взорвалась, и все они ходили на нее смотреть. Большая, страшная!

Эти девушки зенитно-артиллерийского полка №1291, в котором служила прабабушка, прошли через Полоцк – Смоленск - Витебск, до Риги. В Риге полк охранял освобожденные районы Прибалтики. Они входили в первый Прибалтийский фронт под командованием Баграмяна. Здесь в Прибалтике их полку присвоено звание Гвардейский.

За свою службу Александра Ивановна получила медали и Орден Отечественной войны 2 степени. 9 мая бережно доставала Александра Ивановна парадное платье из шифоньера: медали светились на темной ткани. В них благодарность Отечества за самоотверженность, за подаренные Отечеству лучшие годы жизни. Прожила Александра Ивановна долгую жизнь. Мужа своего Резникова Семена Леонтьевича встретила в госпитале, который находился недалеко от места дислокации разведчиц. Прожили с ним тяжелую, но счастливую жизнь, воспитали четырех дочерей. Умерла Александра Ивановна в возрасте 88 лет. Все жалела, что фотографий почти не осталось. **В платье с медалями – все воспоминания.**

Я горжусь своей прабабушкой!

Информация об авторе работы



Я, Дерябина Виктория, учусь в 9-ом классе МБОУ «СОШ№12» в городе Балахна. Занимаюсь в поисковом отряде «Память». Недавно я ездила в Орленок на слет поисковых отрядов. Очень понравилось! Поисковая работа мне по душе. Разыскивать судьбы людей, рыться в архивах и в Интернете – это по мне. Люблю историю, а в особенности историю родного края.

А еще я люблю спорт, больше всего футбол. Обожаю животных, а особо лошадей. Они красивые и грациозные. Люблю читать, увлекаюсь Гари Поттером. Начала заниматься в «Мастерской юных журналистов», чтобы научиться писать статьи и заметки. Я общительная, у меня много друзей.